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2.1 Vetores 3

» O conjunto de todos os SOs equipolentes a um SO AB é chamado VETOR.

4 R
B Y
/ v
A X
(S )
Se 0 conjunto acima € indicado por v, pode ser simbolicamente escrito como:
v = {XY / XY~AB}

em que XY € um segmento qualquer do conjunto.
» Notacdo: ABou B — A ou V.

» Observacao: dado um vetor u e um ponto P quaisquer, haverd um Unico SO
representante de u com origem em P.
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Um vetor se caracteriza por modulo (norma ou comprimento), direcdo e sentido. O

mddulo de um vetor é indicado por |v|.

\etores Iguais: dois vetores AB e CD sio Iguais << AB~CD.

Vetor Nulo: o vetor que tem como representante 0 SO nulo sera chamado vetor

nulo ou zero e indicado por 0.
\etor Unitario: é aquele cujo modulo € unitario (|v| = 1).

\etores Opostos: se AB € o representante do vetor v, o vetor oposto é aquele que

tem como representante BA e serda —v .

Dois vetores opostos tém mesmos médulo e direcdo, mas sentidos contrarios.

3 LOB1036



%

» Versor: o versor de um vetor ndo nulo v é o vetor unitario de mesma direcao e

mesmo sentido de V.

I I A V| =3 u.c.

— uy [ =luz | =1 uc
— No entanto, somente u; é

» \etores Colineares: dois vetores Ui = AB e v = CD sao colineares se tiverem a

mesma direcao, isto €, se pertencerem a mesma reta ou a retas paralelas.

<
-

u_B

A C
A mesma reta retas paralelas
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» Vetores Coplanares: vetores nao nulos sdao coplanares se pertencem ao mesmo

plano.

Exemplo: vetores U, v e w. /7
w

N
7

Observacao: dois vetores sao sempre

=l

coplanares, mas trés vetores ndo sao

<

necessariamente coplanares.

=l
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2.2 Operacoes com Vetores W
|. Adicao de Vetores

» Sejam os vetores: u representado pelo segmento AB; e v representado

_— ., —

pelo segmento BC .. U = AB e v = BC.

C
(extremidade de V)

(origem de ) u

» Os pontos A e C determinam um vetor s que, por definicdo, € a SOMA

—

dos vetoresuev:s =u+ v = AC.
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Observacao

» Se a extremidade do ultimo vetor da soma coincidir com a origem

do primeiro, o resultado da soma sera o vetor nulo.

v

=l

origemde u =
extremidade de t

=

wnl

=l

wnl
Il
=l
_|_
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_|_
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_|_
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Propriedades da Adicao de Vetores

—

v+u

3
v
vV+u
u

2. Associativa: (u+v)+w=u+(V+w)

1. Comutativa: u + v

=l

_|_
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W+v)+w=u+(HV+w
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Existe somente um vetor nulo, 0, tal que, V v tem-se:

vV+0=0+vV=yv

Seja um vetor v qualquer. Existe somente um vetor — v tal que:
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I1. Diferenca de Vetores
» A diferenca entre dois vetores ndo nulos U e v quaisquer, representada por

—

d =u—v, corresponde ao vetor u+ (—v). Sejam u e Vv representados,

respectivamente, pelos SOs AB e AC ~ G = AB e ¥ = AC.

A

No paralelogramo ABCD da figura acima: o vetor soma é representado pelo SO
AD (s = ﬁ), enguanto o vetor diferenca, pelo SO CB (a = ﬁ).
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Observacoes

» Seuevtémamesma direcdo e 0 mesmo sentido, entao:

i+ V| = [u] + [V|
» Da mesma forma, se u e v tém a mesma direcdo e sentidos contrarios:

u—v| = [u] — [Vl

Observacdo: No caso geral, isto ndo é valido, pois para quaisquer vetores u e v,
independente de suas dire¢des, tem-se:

Iu + VI<|u] + [V (Desigualdade Triangular)

» Nos vetores, vale a propriedade de que, se u + v = v + w entdo u = w.
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[11. Multiplicacao de um Vetor por um Escalar

» Dado um vetor ¥ # 0 e um n. real k = 0, o produto do escalar k pelo vetor v é
o0 vetor p = kv, tal que:
Madulo: [p]| = |k]|V].
Direcdo: p e v ttm a mesma direcdo: pllv.
Sentido: se k > 0: p e v tém mesmo sentido.
se k < 0: p e v tém sentidos contrarios.

5 5z k>0
'Ipl i P2
00 i1
P4 ] P3 i
<€ : <€ 1
' k<O
—1 0
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Propriedades da Multiplicacdo de %955
um Vetor por um Escalar

Associativa: a(bu) = (ab)u = b(au)
Distributiva em relacdo a adicdo escalar: (a + b)u = au + bu
Distributiva em relacdo a adicdo de vetores: a(u + v) = au + av

Identidade: 1u = u
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EXERCICIOS £

1. Verifigue se cada afirmacao sobre o paralelepipedo retangulo e (V) ou (F):

AB1CG : E

BG//ED:

AB, FG e EG sdo coplanares;

AB, BG e CF sao coplanares.

V) = (F) = (V) = (F) — (V) — (F)
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Dados os vetores u e v, determine algebricamente o vetor w, em funcdo de u e de
v, de modo que a seguinte relacdo seja valida: 2w — 3u = 10(w + v). Utilize as

propriedades de adicao de vetores e de multiplicacdo de escalar por vetor.

B L T
8 4

sl

—

u=AB, V=

3

Prove de forma algébrica e esquematica que se t = U + vV + W, cO

—

BCew

CD, entdio t = AD.
Prove a Propriedade (4) da Adicao de Vetores.
Prove que v + v = 2v.

Prove gue a base média do trapézio é paralela as bases e tem comprimento igual a

semissoma dos comprimentos das bases.
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